



核心报道

分币找零

# 买袋香菇11.88元 2分找零你会要吗

## 南京物价部门规定,商家擅自不找零,可能被处罚



漫画 俞晓翔

Q

去超市买东西结账时,消费者经常会遇到6分、8分钱的零头,有的超市会自动抹掉零头,但有的超市却会“四舍五入”,直接收取消费者1毛钱。昨天,在南京市物价局的新闻通气会上,南京市物价局检查分局局长徐军就表示,凡是结算金额精确到分的,有零钱的就要给消费者找零,没有零钱找的则要抹去零头,商家不能因为没零钱就多收消费者一分钱,否则这种行为就构成对消费者利益的侵害,可能要面临相关处罚了。

通讯员 宁价 现代快报记者 张瑜

### 多数超市会抹零

超市如果不找1分钱、2分钱的零头,作为消费者的你是否会索要呢?昨天,现代快报记者走访了南京几家超市。

在大行宫附近一家超市内,多数商品都不涉及几分钱的情况,倒是很多散装的商品因为需要称重付费,所以会经常出现几分钱结尾的情况。比如,干香菇的价格是110元/千克,记者选了一袋重0.108千克的,标价11.88元。收银员最后结账收了11.8元,抹去了8分钱零头。“如果有不到1毛钱的,超市就不会收,抹掉零头的。”收银员说,收银台已经很多年不见分币了。

在文昌巷附近另一家超市,收银也是省去零头的。记者选了一袋草鸡蛋,标价12.24元,收银员只收了12.2元。这位收银员表示,无论是1分钱还是9分钱,在收银时都会

自动抹去。而如果消费者买了两件商品,那价格就会累计起来,最终结账时,不到1毛钱的部分还是免收,“比如你买了12.24元的鸡蛋,还有6.29元的大米,那最终结账时收18.5元,抹去了3分钱零头。”

在采访中,一家大型连锁超市的店长明确表示,超市不收几分钱的零钱,而是直接抹去。“现在我们超市收银机里也没有备分币的零钱。”这位负责人说,抹零虽然有点损失,但是也省去了找零的麻烦。

### 要不要1分、2分找零? 有人曾为这打过官司

在采访中记者发现,现在很多市民对1分钱、2分钱这样的小额面值硬币,确实不怎么感冒。“主要就是买东西现在用不到,超市也不会找几分钱的零钱。”市民小陈说,他此前在北京的超市购物时,还收到

过找零的2分钱,但在南京并没有遇到找零的情况,“我也没注意,到底是超市抹零,还是多收钱了。”

“别说1分钱、2分钱的零钱,就算是1毛钱的硬币,我都懒得要,麻烦。”市民张女士说。

采访中,很多人表示对于分币,超市是否找零并不在乎。可在现实中,也有人非常较真,早在2005年,有位南京市民因超市不找2分钱零头起诉超市,最后法院判对方退还2分钱不当得利。而外地不少较真消费者打过1分钱找零的官司,无一例外都是胜诉。

记者咨询某银行客服,对方表示目前由于分币使用不多,并非所有网点都有分币可供兑换。

### 物价部门:超市擅自 不找零,或将面临处罚

在现实中,也存在不少超市收

银时会“四舍五入”的情况,尤其是6到9分钱的零头,直接按照1毛收。在昨天的通气会上,徐军就表示他们接到过这类投诉,有的超市对散装称量后计算总价的商品,结算金额凡是精确到分的,6分到9分的均收1毛钱,而不是直接抹掉零头。物价部门明确表示,超市的这种行为侵害了消费者利益。“对于不找零的商家,物价部门第一次会进行纠正、提醒,第二次再被投诉就要适当处罚,如果第三次被投诉就要加重处罚了。”徐军说。

消协相关人士指出,“四舍”是超市自愿行为,是否“五入”则要征得消费者同意。尽管现在很多人并不在乎1分、2分钱的零头,但如果商家擅自不找零的话,其实是违反了《消费者权益保护法》的规定。物价部门表示,如果消费者遇到此类行为,可以拨打12358价格举报电话投诉。

### 链接

#### 经济学家建议取消分币

著名经济学家茅于軾在《找零钱何以成为问题》一文中指出,自从上世纪50年代初人民币改革以来,我国的币制已有半个多世纪没有变化。在此期间,物价涨了好几十倍,同值人民币的购买力降低到原来的几十分之一,一分钱已经没有任何实际意义。为此,他建议取消分币。

#### 加拿大分币将退出流通

今年2月,加拿大皇家铸币厂宣布停止向金融机构发放一分面值的硬币,并开始接纳银行和其他金融机构上缴的分币。铸造一枚一分钱硬币成本1.6分,在物价不断攀升的今天,民众多已舍弃一分硬币的使用,这些都成了停用一分钱的诱因。

责编:曹玉兵 组版:谈雷

## 辽宁鞍山暴力拆迁,警察和社会闲散人员一起“现场维持秩序”,专家指出—— 警察和地痞合流,严重损害政府形象

辽宁省鞍山市为修建市政道路将一座占地60余亩的工厂强行拆除,因工厂租用农村土地建成,厂房建成十余年后仍未取得产权证,被政府视作违章建筑而“先拆除,后补偿”。该厂经历了三次强拆,并被秘密拍下了录像,工厂法定代表人孙志军认为强拆可谓暴力十足。记者调看录像注意到,每次上阵都是公安、城管和社会闲散人员相互配合,先由警察拉起警戒线,把留守工人抓到警车上或派出所扣押起来;紧接着手持砍刀、棍棒的社会闲散人员上来维持秩序,驱赶围观群众;城管队员再指挥机械作业。

据法制日报

### 看点

南京大学法学院教授肖泽晟:谈几点看法。第一、无论是强拆违建还是合法征地,都必须依法通过司法途径施行,否则都涉嫌行政违法。第二、出于维护公共秩序需要,地方政府可以请警方到依法拆迁现场,但是警方与手持砍刀的社会闲散人员一起出现维持现场,就不正常了,严重损害了政府的公信力和形象。第三、警方与社会闲散人员相互配合助成强拆,为公众和舆论所谴责,根源在于地方政府的利益驱使。地方官员频频实施强拆后,却往往不用承担责任。这让一些地方强拆有恃无恐。

现代快报记者 曹玉兵 采访整理

### 中国式跟帖

“夏之冰雪”:管制刀具警察见而不收缴,并利用之。这是对法的公然践踏。

“chinazq1977”:每次看到这类报道就让人生气,我们的党和国家始终是好的,只是下面代表党和国家做事的个人已经变味了,打着党和政府的名义胡作非为。

“麓山大王”:不懂媒体经常提

到的“社会闲散人员”是什么人?

“盆友不著调”:这里为什么又出来了社会闲散人员,不是那两个部门的临时工么?

“飘渺孤鸿1”:警察和地痞流氓完全耦合了。

“script本尊”:违章建筑征收?谁发明的词汇?违章建筑只能被行政处罚不可能征收,更谈不上补偿。

“00铃兰逸影”:若有法可依,何必社会闲散人员持械维持秩序,国家有执法的力量,何必纠集闲散人员维持?

“凯旋1108”:咱们党的群众路线岂能遭到这样的践踏?!

“永不放弃168”:中国的违法成本太低了!像这种违法强拆,应该给予重罚!

综合新浪、中华网

### 锐评论 养老首先要做好“雪中送炭”

房间月租8000元,伙食费50元一天,护理费按自理程度从2000元到8000元不等,广州的养老院费用在不断攀高。(14日《西安日报》)

前不久,中科院世界社保研究中心发布调查显示,中国职工养老储备处于“基本水平”下限,呈现显著的不均衡性。养老机构怎能“跑步钱进”、集体竞奢华?“天价养老院”纷纷开张或扩容,显然不是在营造符合国情的、理性的养老氛围。

养老事业应是“雪中送炭”,而不是“锦上添花”。一些经济困难老人、三无老人、五保老人等弱势群体,要入住养老院,“挤破头”都难以如愿;

或因养老院越来越“贵族化”,享受不了那个“好地方”而晚景凄凉。一些承担托底作用的公办养老院,要么因资金不足、基础不好、硬件不好、服务质量差,吸引不了老年人而生存艰难;要么质优价廉、一床难求,甚至被“特权”老人占用,成为滋生特权和腐败的温床,普通老人排队入住需排到猴年马月。

无论怎样,养老都应该只是一种公益事业、一份神圣责任,政府在逐步提高民营养老机构的扶持力度时应对其“天价”、“贵族”倾向加以叫停,使之保持“亲民”本色。

四川 何勇海

### 对“科研硕鼠”不能止于“愤怒”

昨日《现代快报》报道,在国新办新闻发布会上,科技部部长万钢对科研经费“恶性问题”连说两个“愤怒”,并表示“痛心”和“错愕”。

相比国内科研经费的随意与缺乏约束,国外科研经费开支则有相当严苛的规定,比如对科研经费的人员开支则要求在预算中明示并接受严格期中检查与事后审计,同时还实行岗位薪酬制度对个人收入水平进行总量控制,以杜绝科研人员收入过高,以及科研经费的“福利化”。此外,公立科研项目还要受到媒体的跟踪,在研究过程中,获得经费的科研团队有义务对

媒体公布其进度,告知经费投入去向;至于科研机构向公众公布其财务报告,也早已是惯例。

可见,面对科研经费养肥“硕鼠”,仅有“愤怒”与“错愕”其实还远远不够。科研“硕鼠”之所以如此滋润,更需反思的恰恰是科研经费的预算、审计与监督机制。假如科研经费被用于工资补贴、买车购房、个人支出,却无从追究责任,更无人因此而被问责,恐怕没人会畏惧部长的“愤怒”,只要科研经费拨付与监管的漏洞仍然毫不设防地敞在那儿,“科研硕鼠”们就会更加猖獗和有恃无恐。

江苏 吴江



舆论场

### 名嘴说



“有些人的思想深处,把民生工程当成了施舍工程,老百姓只有千恩万谢的份儿。”——针对小区出新和电视分流工程经常出现问

题,南京电视台《东升工作室》主持人东升直言



“双休日的时候,你有没有回家看望老人呢?”——针对网上说重阳节不放假没法回家孝敬老人的说法,南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴昨在节目中质问

“不把土壤里的种子挖出来,怕是难绝后患。”——针对徐州一些县区包月罚款现象死灰复燃(即当地交警承诺罚了一次就一个月不再罚),江苏城市频道《零距离》主持人大林直言

“这属于鞋没进水,脑子进水了。”——针对余姚一乡镇官员视察水灾时让村书记背进住家,央视《新闻1+1》主持人白岩松直言。

本版投稿邮箱:  
liufangzhi06@163.com